

– создание корпоративных информационных систем для комплексной автоматизации крупных предприятий.

Программные продукты, реализующие второе направление, являются наиболее популярными. К ним и принадлежит «БЭСТ».

Особенности и функционал программы:

- предусмотрена помощь всех бизнес-процессов на предприятии;
- возможен переход на электронные трудовые книжки;
- возможна адаптация под нужды определенного бизнеса;
- интеграция с другими офисными программами [3].

Таким образом, уровень подготовки специалистов-бухгалтеров постоянно растет, потребности развивающихся предприятий не уменьшаются, техническое обеспечение становится более совершенным и доступным. Все это говорит о том, что переход на автоматизированную форму работы закономерная тенденция нашего времени.

#### Л и т е р а т у р а

1. Лучшие бухгалтерские программы 2022 года. – Режим доступа: <https://www.ib.ru/wiki/10591>. – Дата доступа: 17.03.2022.
2. Тенденции развития программного обеспечения. – Режим доступа: [https://bstudy.net/744680/informatika/tendentsii\\_razvitiya\\_programmnogo\\_obespecheniya](https://bstudy.net/744680/informatika/tendentsii_razvitiya_programmnogo_obespecheniya). – Дата доступа: 17.03.2022.
3. Автоматизация бухгалтерского учета. – Режим доступа: <http://gsbelarus.com/pw/articles/post/avtomatizatsiia-bukhgalterskogo-ucheta-tendentsii-v-razviti/>. – Дата доступа: 17.03.2022.

## СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННАЯ РЫНОЧНАЯ ЭКОНОМИКА: МИРОВОЙ И ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ОПЫТ

**А. О. Овчинникова, А. С. Фоменок**

*Учреждение образования «Белорусский государственный  
университет транспорта», г. Гомель*

Научный руководитель А. В. Митренкова

Вопросы социально ориентированной рыночной экономики в данный момент очень актуальны. Они носят противоречивый характер ввиду настоящей экономической и политической ситуации. Сегодня, когда рыночная экономика, ориентированная на социальные нужды населения, носит не просто экономическую, но и политическую основу, вопрос социально ориентированной рыночной экономики очень важен.

Социально ориентированная рыночная экономика – это экономика, основанная на рыночных отношениях и частной собственности, в которой государство использует налоги и бюджетные ассигнования для того, чтобы гарантировать своим гражданам элементарную экономическую стабильность [1].

Социально ориентированной рыночной экономике присущи следующие ключевые элементы:

- 1) пособия по безработице. Помощь безработным с целью поддержания их жизненного уровня до момента, пока они не найдут место работы;
- 2) пенсии по возрасту. Государственные выплаты пожилым людям;
- 3) пенсии по нетрудоспособности. Государственные выплаты гражданам, потерявшим трудоспособность по медицинским причинам;

4) пособия малообеспеченным слоям населения. Государственные выплаты семьям с доходом ниже прожиточного минимума;

5) система здравоохранения. Гарантированный доступ к системе медицинского обслуживания.

Все эти льготы предоставляются населению непосредственно по месту проживания, а не по месту работы. Некоторые из них доступны лишь четко ограниченным слоям населения, например, малоимущим, или людям, лишившимся работы. Эта социальная система не предусматривает гарантий пожизненной занятости и тем более определенного уровня доходов, за исключением минимального размера оплаты труда [1].

Можно представить основные функции социально ориентированной рыночной экономики.

Если общей функцией любой экономической системы является обеспечение материальных условий жизнеспособности общества, то она остается неизменной и для социально ориентированной рыночной экономики.

Другими специфическими ее функциями являются:

- удовлетворение социальных потребностей общества граждан;
- обеспечение социальной справедливости;
- обеспечение роста материального и духовного благосостояния всех слоев общества в меру экономического роста;
- социальное умиротворение, смягчение социальных противоречий.

Главными составляющими социально-ориентированной рыночной экономики являются рынок и государство.

Суть социально ориентированной рыночной экономики заключается в том, что государство является гарантом достойной и безопасной жизни граждан; государство берет в свои руки управление рыночной экономикой, дабы обеспечить стабильность и правомерность всех процессов, которые в свою очередь затрагивают социальные институты.

Можно выделить несколько характерных моделей рыночной экономики, используемых в современных условиях.

#### ***Японская модель***

Исторические традиции Японии обуславливают функционирование рыночной экономики. На первый план выходит приоритет интересов нации над личными интересами, высокой трудовой дисциплинированности и ответственности работников, сильно развитой восприимчивости ко всему новому. Благодаря этим факторам достигается значительное снижение себестоимости продукции, ее высокое качество, что обеспечивает высокую конкурентоспособность японских товаров на мировом рынке. С послевоенных лет активно применяются механизмы макроэкономического планирования.

Основными чертами японской модели являются:

- высокий уровень государственного воздействия на основные направления национальной экономики;
- составление пятилетних планов укрепления и развития сил самообороны;
- широкое распространение пожизненного найма рабочих на фирмах; объединение их общими интересами; привлечение работников к управлению и принятию решений;
- социальная направленность модели. Государство ведет борьбу против социального неравенства, следит за соблюдением социальных прав граждан в случае бо-

лезни, безработицы и ухода на пенсию. Обязанности по решению социальных задач работающих во многом возлагаются на корпорации и объединения [2].

Государство способствует созданию сверхмощных корпораций, которые формировались вокруг банка, и он становился центром такой группировки. Не вмешиваясь в текущую деятельность компаний, государство очень заметно усиливало их развитие, помогая решать стратегические вопросы. Прежде всего, правительство всячески способствовало проникновению этих корпораций на международные рынки и закреплению их там. Уменьшение налогов и льготные займы способствовали развитию экспортного потенциала страны.

#### ***Немецкая (континентальная) модель***

Отличительными особенностями немецкой модели являются:

- значительный удельный вес государственной собственности;
- сильное государственное воздействие на экономику, которое проявляется преимущественно при решении социальных проблем;
- различие в уровне заработной платы является незначительным;
- решающая роль отводится банкам, при этом центральному банку предоставлена полная автономия.

В основе социально-рыночного хозяйства Германии лежит идея рыночной экономики – частная собственность на средства производства, свободная конкуренция и свободное ценообразование обеспечивают оптимальное использование производственных ресурсов и, следовательно, наиболее полное удовлетворение потребностей населения. Эти основные права и свободы закреплены в Конституции [3].

В системе государственного сектора в Германии применяется принцип субсидиарности, или субсидиарной ответственности: государственное участие часто возникает в тех случаях, когда земли не в состоянии справиться с задачами в области социально-экономической политики.

В основе экономического порядка лежит следующий принцип: государство непосредственно не занимается регулированием хозяйственных процессов, но оно устанавливает правила, по которым в условиях свободной конкуренции действуют частные хозяйственные субъекты

#### ***Шведская модель***

Шведская модель получила название «демократический социализм». В ее основе лежит, с одной стороны, сохранение рыночной экономики, основанной на частной собственности. Около 95 % всех предприятий Швеции принадлежат частным собственникам. С другой стороны, это мощная социализация сферы распределения национального дохода через использование налогово-трансфертного механизма.

Поддержка цен в аграрном секторе – главный механизм государственного вмешательства в экономику, а также принятие мер для ослабления цикличности развития экономики, достижение полной занятости и развитие социально справедливой системы социальной защите [2].

В то же время была введена общая народная пенсия, а также бесплатное образование и медицинское обслуживание в форме обязательного медицинского страхования.

Государство не вмешивается в деятельность предприятий и не стремится формировать определенную структуру национальной экономики. Она, прежде всего, осуществляет перераспределительные процессы и обеспечивает социальную защиту населения.

Рассматривая развитие социально ориентированной рыночной экономики в Республике Беларусь, можно выделить основные достоинства современной экономической модели:

- 1) низкий уровень безработицы и отсутствие социальной напряженности;
- 2) планомерное развитие народного хозяйства (наличие пятилетних планов и программ);
- 3) ориентация на инновационный путь развития.

О белорусской модели стали говорить не только как об инновационной, но и как об устойчивой модели социально-экономического развития.

При этом можно увидеть большое количество недостатков.

В Республике Беларусь наблюдается высокая зависимость от мировой экономики и международной конъюнктуры. Внешнеторговый оборот страны составляет свыше 110 % от ВВП. С другой стороны, находится промышленная структура белорусской экономики, в которой преобладает экспортная продукция с высокой импортной составляющей. Во всех странах с мало открытой экономикой можно наблюдать такую тенденцию. К таким странам относится и Республика Беларусь с невысокой емкостью внутреннего рынка и нехваткой ресурсов, которые необходимо на регулярной основе импортировать, чтобы производить экспортную продукцию.

Стоит отметить низкую конкурентоспособность белорусских товаров на мировом рынке. Это приводит к хроническому дефициту торгового баланса страны [3].

Важной особенностью является недостаточное привлечение прямых иностранных инвестиций в реальный сектор экономики. Высокая внешнеторговая квота не отражает реальную степень открытости белорусской экономики без притока прямых иностранных инвестиций и передовых технологий. Все это результат низких кредитных и инвестиционных рейтингов и высоких предпринимательских рисков в Беларуси.

Баланс между социальной защищенностью и повышением конкурентоспособности национальной экономики будет определять перспективы белорусской социально ориентированной модели. Для этого потребуются, с одной стороны, качественно новая система социальной защиты и трудовой политики, а с другой – активизация структурных реформ [1].

Белорусской экономической модели необходимо открывать новые направления развития.

Во-первых, для этого необходимо разработать стратегию привлечения и создания новых технологий для наращивания экспорта. В Беларуси до сих пор ощущается недостаток новых, привлеченных из-за рубежа, современных технологий, внедрение которых позволило бы существенно увеличить экспортный потенциал.

Во-вторых, необходимым условием является свертывание неэффективных производств, теряющих сравнительные конкурентные преимущества на внешних рынках, перевод высвобожденных ресурсов в производство новых технологических укладов.

#### Л и т е р а т у р а

1. Социально-ориентированная модель экономического развития: опыт Германии и Беларуси : материалы междунар. науч.-практ. конф., Минск, 18 мая 2011 г. / Фонд им. Фридриха Эберта [и др.]. – Минск : И. П. Логвинов, 2011. – 108 с.
2. Погорлецкий, А. И. Экономика зарубежных стран / А. И. Погорлецкий. – СПб. : Изд-во В. А. Михайлова, 2014. – 209 с.
3. Шимов, В. Н. Структурная трансформация экономики Беларуси: предпосылки и приоритеты / В. Н. Шимов // Белорусский экономический журнал. 2016. – № 2. – С. 4–11.